

Синицын Сергей Борисович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Права и обязанности родителей по воспитанию и содержанию детей
по законодательству Российской Федерации**

Аннотация. Данная статья содержит исследование специфики правового регулирования правоотношений по воспитанию и содержанию детей. В рамках данной статьи определены проблемы правового регулирования, внесены и аргументированы предложения по совершенствованию действующего законодательства.

Ключевые слова: родители, дети, родительские права, родительские обязанности, детско-родительское правоотношение, алиментные обязательства, субъектный состав семейных правоотношений, субъекты детско-родительских отношений, семейная правоспособность, кровное родство, объекты семейных правоотношений,

В теории семейного права нет четкого определения правоотношения между родителями и детьми, как самостоятельной разновидности семейного правоотношения.

Поэтому, для того, чтобы дать определение данному виду правоотношений, раскроем сущность основных понятий. Так, в диссертационном исследовании Долгова Ю.Г. отмечается, что «семейные правоотношения – это общественные отношения, урегулированные нормами семейного права, возникающие из брака, родства, усыновления или иной формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей» [4, с. 53].

Савельева Н.М. отмечает, что «детско-родительское правоотношение - урегулированная нормами семейного законодательства совокупность личных и имущественных отношений между родителем и его ребенком» [5, с. 41]. Среди них определяющими являются личные правовые отношения между родителями и детьми. Содержание родительского правоотношения образуют права и обязанности родителя и его ребенка в отношении друг друга. Родительское правоотношение включает различные по характеру права и обязанности.

Характерным признаком детско-родительского правоотношения является то, что оно, во-первых, имеет срочный характер и прекращается по достижении детьми совершеннолетия, а также с приобретением детьми полной дееспособности до достижения ими совершеннолетия. Во-вторых, при осуществлении родительских прав обеспечение интересов детей должно быть предметом основной заботы их родителей. В-третьих, родительские права на равных началах предоставляются матери и отцу. Наконец, родительские права имеют весомое социальное значение, так как в них сочетаются личные и общественные интересы.

Отношения между родителями и детьми складываются обычно на почве кровно-родственных связей как результат происхождения детей от родителей. Однако современный уровень развития медицины способен обеспечить появление ребенка на свет не только в результате биологического происхождения (кровного родства), но и путем пересадки эмбриона, зачатого в организме одной женщины, для вынашивания и рождения другой женщиной, искусственного оплодотворения и даже выращивания эмбриона в специальных камерах [3, с. 24].

© В связи с этим к родительским приравниваются отношения, основанные не на кровном родстве, а на иных фактах, которым закон придает юридическое значение. Объектами семейных правоотношений являются действия (поведение) субъекта правоотношения, а также вещи (имущество) или иные материальные блага [1, с. 26].

Виды семейных прав и интересов родителей могут определяться при делении их на имущественные и личные неимущественные. Что касается отношений между родителями и детьми, как показывает анализ норм семейного законодательства, большинство из них носит личный неимущественный характер [2, с. 153] (право на воспитание, право на выбор образовательного учреждения и формы обучения детей до получения детьми основного общего образования, право на защиту прав и интересов детей и т. д.

Проблема воспитания ребенка родителями после расторжения брака формируется из конфликтов, возникающих между бывшими супругами.

По существу данный процесс заключается в установлении судом порядка воспитания ребенка каждым из родителей, в том числе и родителем, отдельно проживающим от ребенка; времени, которое каждый из родителей вправе проводить с ребенком, а также иных прав, возникающих у его родителей. Разрешение различного рода разногласий, возникающих в процессе реализации родительских прав и обязанностей есть не что иное, как использование правовой нормы в качестве средства достижения определенного компромисса.

Содержание ребенка в обычных семьях осуществляется добровольно. Если по вопросу о содержании детей между родителями появляются споры или был осуществлен развод, желательным способом разрешения является заключения соглашения об алиментах.

В соглашении определяется размер, порядок и форма уплаты алиментов. Верхний предел размера алиментов не имеет ограничений, в отличие от верхнего предела нижний предел определен законом. Размер алиментов должен соответствовать требованиям, указанным в ст. 81 СК [6]. Такое ограничение предотвращает возникновение возможных злоупотреблений со стороны родителей.

Не смотря на то, что законодательство казалось бы детально регламентировало как имущественные, так и неимущественные правоотношения, считаем, что в нормы СК РФ, регулирующие данные

правоотношения, необходимо внести определенные изменения, а именно необходимо:

- предусмотреть в Семейном кодексе РФ необходимость проведения органами опеки и попечительства предупредительной досудебной работы по устранению конфликтов, связанных с воспитанием несовершеннолетних в семье;

- дополнить п. 3 ст. 56 Семейного кодекса РФ положением: «Органы опеки и попечительства осуществляют координацию деятельности юридических и физических лиц по защите прав ребенка»;

- изъять из текста п. 1 ст. 78 Семейного кодекса РФ слова «в защиту ребенка», поскольку она сама собой разумеется;

- изменить текст ст. 24 Семейного кодекса РФ, исключив из числа обязанностей суда, рассматривающего иск о расторжении брака, определение места проживания ребенка с одним из родителей помимо их воли;

- ч. 2 ст. 62 установить, что ребенку, рожденному лицами, не состоящими в браке, не достигшими 16 лет, должен быть назначен опекун, т. е. заменить слово «может» на слове «должен», изложив второе предложение ч. 2 ст. 62 в следующей редакции: «До достижения несовершеннолетними родителями возраста шестнадцати ребенку должен быть назначен опекун, который будет осуществлять его воспитание совместно с несовершеннолетними родителями ребенка».

- изменить редакцию п. 3 ст. 65 Семейного кодекса РФ следующим образом: «При этом суд учитывает возраст ребенка, его привязанность к каждому из родителей, братьям и сестрам, другим членам семьи, отношения, существующие между каждым из родителей и ребенком; нравственные и иные качества родителей как воспитателей; возможность создания каждым из них условий для воспитания и развития ребенка». Такая последовательность в изложении фактов подлежащих судебной оценке, позволит обратить особое внимание на приоритет интересов несовершеннолетнего;

- дополнить п. 3 ст. 65 Семейного кодекса РФ, указав, что похищение, укрывательство ребенка во время разрешения спора о его месте проживания с одним из родителей, рассматривается как злоупотребление родительским правом;

- дополнить п. 1 ст. 78 Семейного кодекса РФ словами: «Суд вправе в необходимых случаях назначать судебно-психологическую экспертизу по делу, связанному с защитой прав ребенка.

Считаем, что предложенные изменения позволят создать ряд гарантий реализации прав, как детей, так и родителей в детско-родительских отношениях, регулируемых нормами права.

Литература

1. Батурина, Н.И. Усыновление (удочерение) детей по российскому семейному праву: Дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.03 Волгоград: Волгоградская академия МВД РФ, 2009.

2. Величкова О.И. Семейно-правовое положение несовершеннолетних родителей по законодательству Российской Федерации: Дис. ... канд. юрид. наук. М.: РГБ ОД, 2010.

3. Джандарбек Б.А. Характеристика семейно-брачных отношений: материалы международной научно-практической конференции // Вестник КазНУ. 2012. № 1.

4. Долгов Ю.Г. Охраняемые законом интересы супругов, родителей и несовершеннолетних детей в семейном праве Российской Федерации: Дис. ... канд. юрид. наук. М., 2004.

5. Савельева Н.М. Правовое положение ребенка в Российской Федерации. Гражданско-правовой и семейно-правовой аспекты: Дис. ... канд. юрид. наук. Белгород, 2010.

6. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ, с измен. и доп. по состоянию на от 05.05.2014 // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16. 1 января.